

400. Szeged-Tápé, Szomolya

(Csongrád megye) B

Tápé határában a Szőreg 1. Biztonsági Gáztároló V. megelőző feltárási szakasz területén az előzetes terepbejárás gyér őskori településnyomokat lokalizált (MOL 2007/7 lh.). A feltárandó nyomvonal, az SZGT-20-as kúthoz vezető kútbekötő vezeték nyomvonalán, közel É-D-i irányban vágta a lelőhelyet, egy K-Ny-i irányú, kétszer derékszögben megtörő kis résszel.

A feltárást 2008. júniusban végeztük. A nyomvonal É-i, közvetlenül az SZGT-20-as kútfejhez kapcsolódó szélén kezdtük a munkálatokat, 5 m szélességben, majd egy leletmentes sáv után már csak 2 m széles sávban folytattuk D-i irányba haladva, a kis K-Ny-i kitérőt is követve. A terület középső harmadában a nyomvonal D-i szélétől folytattuk a munkát, immár É-i irányba haladva, szintén 2 m széles sávban. Nagyjából 10 m leletmentes részt követően egy árok folytja bontakozott ki, így a fedett részen már a teljes, 5 m szélességben haladtunk. A terület középső harmadában ismét feltáratlan maradt egy kb. 22 m hosszú szakasz.

A lelőhelyen 4 objektum került elő, melyeket kora bronzkori kerámiatöredékek kelteztek.

Munkatársak: Bene Zsuzsanna, Bizinger Krisztián technikusok.

SZ. WILHELM GÁBOR

401. Szeleste határa

(Vas megye) U, B, Ró, N

2008 őszén megelőző feltárást végeztünk a 86. sz. főút nyomvonalára eső régészeti lelőhelyeken.

Kertvégi szántók: November 10–19. között dolgoztunk ezen a lelőhelyen. A területet 2820 m²-en humuszolták le, miközben régészeti jelenségek kerültek a felszínre. Egy gödör nyeléséből a középső neolitikus dunántúli vonaldíszes kerámia kultúrája díszkerámiája került elő. Egy feltehetően kemence és hamusgödre indokolta, hogy az É-i depóhely területén kutatószondákat nyissunk. Erre azonban ez évben már nem került sor.

Szentkúti-dűlő: Október 13. és november 28. között 4077 m²-t humuszoltak le, ami magába foglalt egy 2007-ben a Vas megyei Múzeumok Igazgatósága által ezen a területen nyitott szondát is. Az ásatás során összesen 67 objektumot regisztráltunk. A jelenségek cölöphelyek és alapárkok (gyakran hosszúházak teljes vagy részleges alakját kiadva), hosszúházak melletti kísérő árkok, gödrök, gödörkomplexumok. Az észlelt régészeti korszakok: őskor (középső újkör, dunántúli vonaldíszes kerámia kultúrája). Kevés az újkori bolygatás. A régészeti leletanyag házi- és díszkerámia, kőeszközök (pattintott és csiszolt) és gyártási hulladékok, kevés állatcsont. Jelentősebb leletek: arcos edény kéztöredéke, kővéső, obszidiánpenge töredéke.

Temető mellett: Szeptember 2–30. között összesen 6417 m² lehumuszolt felületen 460 statigrafiai számot regisztráltunk. A jelenségek cölöphelyek, gödrök, ár-

kok, 1 sír, újkori földművelés nyomai. Az eddig észlelt korszakok: őskor (főként területünk D-i részein, de alapvetően szinte csak felszíni leletekből ismert); római kori két árok; népvándorlás kor (nagyobb mennyiségben egyetlen jelenségünkben); középkor (főként területünk É-i részén); újkor (területünk É-i részén). Jelentősebb jelenségek: bronzkori (Gáta-Wieselburg kultúra) sír 6 edénymelléklettel, egy Mollusca-gyönggyel. A csontváz zsugorított pózban, É-D irányban feküdt, alsó végtagjai újkori földművelés miatt hiányoztak. Két római kori árok, K-NY irányúak. Jelentősebb leletek: 3 római kori bronzpénz, 1 bronzpénz, 1 bronzkarika üveggyönggyel, 1 fekete római kori sigillata utánzat.

Munkatársak: Basticz Zoltán régész; Könczöl Laura, Faiszth Szabina, Bótsch Enikő, Csuti Tamás, Kolonits László régésztechnikusok.

NYERGES ÉVA

402. Szentendre, Dózsa György út 9–11.

(Pest megye) Ró

2008-ban több ütemben végeztünk megelőző régészeti feltárást a területen (Hrsz.: 381, 382, 396). 2008. május 14–28. között 342,75 m²-en 4 római korra keltezhető jelenséget tártunk fel. Szeptember 9-én a 381, 382 hrsz. telkeken a volt buszállomás szerelőaknáit távolították el, régészeti jelenségekre utaló nyomokat nem észleltünk a szakfelügyelet során. A szakfelügyelettel párhuzamosan, harmadik ütemben szeptember 29-én vette kezdetét a fent említett területek megelőző régészeti feltárása. Először az 1. sz. kutatószonda K-i részében észlelt római kori gödörjelenségekre nyitottunk rá, a szonda É-i fala mellett, 23×26,7 m-es területen. A megnyitott részen régészeti jelenséget nem észleltünk. Folytatva a terület megnyitását, a májusban észlelt hármaskörű árok újabb szakaszát figyeltük meg, bontása során jelentős mennyiségben római szürke házikerámia került elő. Elérve a hármaskörű árok vonalát, közvetlenül a beruházási terület D-i sarokpontja mellett három, 2. századra keltezhető római csontváz sír és egy hamvasztásos temetkezés látott napvilágot. Leletanyaguk: arany hurkos-kapcsos végű fülbevalók, borostyán gyűrűk, bronzérmék, mécsesek, sigillata tál, üveg pohár. A hármaskörű ároktól Ny-ra mind az É-i, mind a D-i részen előkerült objektumokra 20 m szélességben rányitottunk, régészeti jelenségeket nem észleltünk. Az árok Ny-i ágától kb. 1,5–2 m-re ismét sírokat találtunk. Az előkerült kilenc 2. századi római sír között egy kőládasír is volt. A földsírok eltérő mélységben jelentek meg. Leletanyaguk: arany drágakő-berakásos medalion, arany fülbevaló, aranyozott pasztagyöngy, Claudius-érme, bronz karperecek, üveg poharak. A síroktól 8–10 m-re K-re a szerelőaknák zárták le a területet, É-ra egy földcserélt, erősen szennyezett szakasz található. A sírokra Ny-i irányban is rányitottunk, egészen a 2. kutatószonda vonaláig. Több régészeti jelenséget már nem észleltünk.